

# 华融原董事长赖小民被执行死刑

经最高人民法院核准,2021年1月29日上午,天津市第二中级人民法院依照法定程序对赖小民执行了死刑。

2021年1月5日,天津市第二中级人民法院以受贿罪、贪污罪和重婚罪,判处赖小民死刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。赖小民上诉后,天津市高级人民法院裁定驳回上诉,维持原判,并报请最高人民法院核准。

最高人民法院经复核确认:赖小民身为国家工作人员,利用职务上的便利,为他人谋取利益,利用职权和地位形成的便利条件,通过其他国家工作人员职务上的行为,为他人谋取不正当利益,索取、非法收受他人财物共计折合人民币17.88亿余元;赖小民身为国家工作人员,利用职务上的便利,非法占有公共财物共计人民币2513万余元;赖小民有配偶而长期与他人以夫妻名义共同生活。

最高人民法院认为,赖小民的行为构成受贿罪、贪污罪和重婚罪,应数罪并罚。赖小民受贿数额特别巨大,犯罪情节特别严重,社会影响特别恶劣,给国家和人民利益造成特别重大损失,罪行极其严重,依法应予严惩。赖小民虽有重大立功表现,但综合其所犯受贿罪的事实、性质、情节和对于社会的危害程度,不足以对其从宽处罚。本案第一审判决、第二审裁定认定的事实清楚,证据确实、充分,定罪准确,量刑适当。审判程序合法。据此,最高人民法院核准天

津市高级人民法院维持第一审对赖小民判处死刑的刑事裁定。

天津市第二中级人民法院收到最高人民法院的刑事裁定书和执行

死刑命令后,依法对罪犯赖小民宣判并执行死刑。临刑前,赖小民与其近

亲属进行了会见。

据新华社

## 新闻延伸

## 为何判死? 涉案财产咋处理? 审判长答问

经最高人民法院核准,2021年1月29日上午,天津市第二中级人民法院依照法定程序对中国华融资产管理股份有限公司原董事长赖小民执行了死刑。赖小民案一审审判长就相关问题回答了记者提问。

问:请解释一下本案判处被告人死刑的理由?

答:“保留死刑,严格控制和慎重适用死刑”,是我国的一项基本刑事政策。近年来,通过多次刑法修正,我国进一步减少了适用死刑的罪名,但对贪污贿赂犯罪仍保留了死刑,这充分体现了我国依法严惩贪污贿赂犯罪的态度。我国刑法第383条、385条、386条规定,受贿数额特别巨大,并使国家和人民利益遭受特别重大损失的,处无期徒刑或者死刑,并处没收财产。2016年4月18日,最高人民法院、最高人民检察院关于办理贪污贿赂刑事案件适用法律若干问题的解释第4条进一步明确规定,受贿数额特别巨大,犯罪情节特别严重、社会影响特别恶劣、给国家和人民利益造成特别重大损失的,可以判处死刑。

本案以受贿罪判处赖小民死刑,主要是基于以下四点考虑:一是赖小

民受贿数额特别巨大。赖小民受贿数额达17.88亿余元,是新中国成立以来受贿数额最大的职务犯罪案件。二是犯罪情节特别严重。赖小民具有索贿等多项依法从重情节,受贿行为持续时间长达10年,实施受贿犯罪多达22起,有3起受贿犯罪数额分别在2亿元、4亿元、6亿元以上,另有11起受贿犯罪数额均在1000万元以上,涉及企业融资、工程承揽、项目开发、工作调动、职务提拔等多个领域。三是社会影响特别恶劣。赖小民的绝大部分受贿行为发生在党的十八大之后,属于典型的不收敛、不收手,严重侵害了国家工作人员职务行为的廉洁性,败坏了国家工作人员的社会声誉,在全国造成了特别恶劣的社会影响。四是使国家和人民利益遭受特别重大损失。赖小民为谋私利,擅权妄为,对国有金融企业的经营管理秩序造成严重侵害,造成重大经济损失和金融风险,严重败坏了社会风气,严重污染了政治生态。综上,赖小民受贿犯罪数额特别巨大,犯罪情节特别严重、社会影响特别恶劣,使国家和人民利益遭受特别重大损失,罪行极其严重,依法应当判处死刑,剥夺政治

权利终身,并处没收个人全部财产。同时,赖小民还犯有贪污罪和重婚罪,应当依法实行数罪并罚,故我院决定对其执行死刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。

问:赖小民具有重大立功表现,为什么对其不予以从宽处罚?

答:我国刑法第68条规定,犯罪分子有立功表现的,可以从轻或者减轻处罚;有重大立功表现的,可以减轻或者免除处罚。本案中,赖小民到案后,向纪检监察机关检举揭发了华融公司下属公司高管人员涉嫌重大职务犯罪的案件线索并经查证属实,应当认定其有重大立功表现。赖小民虽然有重大立功表现,但其受贿犯罪极其严重,最高人民法院关于处理自首和立功若干具体问题的意见第8条规定,对具有立功情节的被告人是否从宽处罚、从宽处罚的幅度,应当考虑其犯罪事实、犯罪性质、犯罪情节、危害后果、社会影响和被告人的主观恶性等。虽有立功情节,但犯罪情节特别恶劣、犯罪后果特别严重、被告人主观恶性深的,可以不从宽处罚。

本案中,考虑到赖小民受贿数额特别巨大、犯罪情节特别严重、社会影

响特别恶劣、给国家和人民利益造成特别重大损失的整体情况,其具有的“重大立功表现”情节不足以从宽处罚。并且,其立功表现与一般的立功情形有所不同。赖小民身为华融股份公司党委书记、董事长,对下属员工负有监督管理职责。其在察觉下属可能利用职务便利收受受贿的情况下,不仅不予以制止,反而与下属分别利用各自职权,为同一行贿人请托的同一事项提供帮助,并分别收受受贿,直至自己被调查才检举揭发,其立功的性质、特点与一般的立功情形具有明显区别。因赖小民检举揭发的人员属于下属公司的高管人员,其负有监管职责,且检举的犯罪线索与赖小民本人受贿行为为同一行贿人的同一项目谋取利益,所以对其重大立功表现不予以从宽处罚。

问:对本案的涉案财产如何处理?

答:本案中,办案机关已查封扣押17亿余元赃款赃物,绝大部分赃款赃物已经查扣到案。判决生效后,我院将依照相关法律规定对涉案财物进行处理,上缴国库或者发还相关单位。不足部分,我院将继续追缴。

据新华社

# 领证头一天 新娘子没影了

## 一起失踪的还有首饰衣物

1月19日上午,本溪桓仁五女山派出所刚开门上班,辖区刘家沟村张某就赶了来,抓住民警的手就不放了:“快帮帮我吧,这女的骗婚啊!我攒了一辈子的钱都被她骗走啦!”

骗婚?这可是好多年没听说过的案子了。

五女山派出所民警张大君告诉记者,听到张某的说法“都有些不相信,毕竟咱们这也不属于那些偏僻的地方,咋还能被人骗婚呢?”

他赶紧安抚张某别着急,慢慢说。

听了张某一番讲述,张大君判断:如果张某说的属实,那还真的是一起以结婚为诱饵骗取彩礼的骗婚案。

原来,年近五旬的张某已经离异多年,孩子也都成人过上了自己的日子,张某一个人生活难免感到孤独,再加上这些年种地、打工也攒下了几万元钱,就想着再找个老伴。

他把自己的想法跟一个老太太说了,托对方“有合适的给我介绍一个”,老太太也挺热心,正好另一个老太太家有个月租房的女子王某,也是五十来岁,就一个人住,听说也是单身,俩老太太就把这事跟王某说了。

王某还真就没拒绝,告诉俩老太太“那就看看吧”。

2020年12月23日,张某就和王某见了面,王某当即表示对张某“觉得挺好,挺合适。咱们都这么大岁数了,也不用谈什么恋爱了,不就是图个在一起好好过日子嘛,我也不矫情,房子不租了,就到你家去住,还能省两个钱。”

张某当然是喜出望外,举双手欢迎。



王某指认张某为了和她结婚给她购买的衣物等。

警方供图

就这样,两人在一起住了10多天,张某提议说:“咱们总这么住着也不是个事啊,不明不白的,也叫乡亲们笑话,还是找个日子把结婚证领了,办几桌酒席热闹一下,也让大家知道咱们是正经夫妻。”

王某也没犹豫:“领结婚证,行。可是既然是正经八百结婚,那你得给我拿2万元彩礼。”张某有些迟疑,毕竟自己这么些年也就攒下两三万元钱,这一下子就可拿出去一多半。“要不,就一万元吧,我明天就去取。”

王某说:“那可不行,没2万元不行。你放心,我也不是干拿你钱,只是我就一个人,你既然说要办婚礼,是不是得买点衣服、首饰什么的?2万元钱就干这个用。再说领了结婚证咱们就是一家人了,我买点衣服、首饰还不行啊!”

张某觉得也是这回事,就答应了。

第二天,张某取出2万元钱,领着王某到县城里买了“三金”:金耳环、金项链、金戒指,还有几件新衣服等结婚用品。两个人说好1月12日就“领证”。

就在张某美滋滋地等着的时候,1月11晚,王某借口出门买烟,带着衣服首饰还有首饰发票、2万元花剩的钱悄声地离开,就此消失了。张某第二天等了一天也没等到王某回来和自己“领证”。

打电话吧,先是没人接,再打就是停机了。

张某纳闷啊:这是咋回事呢?这几天日子过得挺好啊,她也没说有啥不满意的啊!我对她也挺好啊,她有病脖子歪我还领去看病了呢!怎么就一声不吭就

走了呢?

找到介绍人家,老太太说了,她也就是在我这月租房,从哪来到哪去我也不知道啊!抱着一丝幻想,张某又等了几天,可是王某的电话一直停机,他终于意识到:自己被骗了!王某根本就没想跟自己结婚,就是想骗彩礼,“要不怎么能连首饰的发票都拿走了呢?”

想明白了的张某马上找到了派出所。

张大君告诉记者,因为张某曾领王某到医院看病,院方留下了王某的身份证号码,“我一看是黑龙江的。考虑到现在的防疫形势,王某不可能是近期从黑龙江来的,极有可能是县里的暂住人口。”

果然,通过暂住人口信息查询,王某在黑沟乡派出所所有登记。

在黑沟派出所的协助下,民警在黑沟乡唐某家中找到了王某。张大君说,虽然没有“领证”,但王某以夫妻名义和唐某已经在一起住了10多年,两人生的孩子都上二年级了。

看民警找上门来,王某对自己以结婚为名诈骗王某彩礼一事供认不讳。

王某交代说,因为孩子患有先天性发育不良,都10岁了还长不大,因此她出来骗钱,是想领孩子去沈阳看病,“出来的时候就想好了,遇到谁就是谁了。”

因民警及时找到王某,金首饰、衣物等还没来得及变卖,都被追回,最大程度为王某挽回了损失。

张大君告诉记者,他看到了王某和唐某的孩子,10岁了长得还像五六岁,确实有病。但是这并不能成为王某诈骗他人的理由,现王某已被取保候审。

辽沈晚报特派本溪主记者 金松

## 下棋动嘴又动拳 赔人数万又获刑

2020年8月,抚顺男子孟某与方某下象棋时发生争执,进而厮打起来,孟某打中方某鼻子一拳。

方某当天就医,诊断为鼻骨骨折、上颌骨骨折,其鼻部损伤被评定为“轻伤二级”。

今年1月22日,孟某因犯故意伤害罪被抚顺市新抚区人民法院判处有期徒刑8个月,缓刑1年。

孟某生于1949年,家住抚顺市新抚区。2020年8月21日晚6时许,孟某与方某在新抚区一家食杂店门前下象棋时,因琐事发生争执,随后互相厮打。

在此过程中,孟某打中方某鼻子一拳,造成方某鼻子受伤。方某当天到医院住院治疗,诊断为鼻骨骨折、上颌骨骨折。经抚顺公正司法鉴定所鉴定,方某鼻部损伤评定为“轻伤二级”。

2020年10月21日,孟某接到公安机关电话传唤,主动投案。经新抚区人民法院主持调解,双方自愿达成和解协议:孟某赔偿方某3.7万元,方某撤回对孟某的民事诉讼并对孟某予以谅解。

新抚区人民法院认为,被告人孟某遇事不能理智处理,故意伤害他人身体健康,造成被害人轻伤后果,其行为已构成故意伤害罪,依法应予惩处。孟某接到公安机关电话传唤后主动投案并能如实供述犯罪事实,系自首,依法可从轻处罚;孟某积极赔偿被害人方某全部经济损失并取得谅解,可酌情从轻处罚;经社区矫正评估,孟某不至于再危害社会,可适用缓刑。

今年1月22日,新抚区人民法院依照《中华人民共和国刑法》判决如下:被告人孟某犯故意伤害罪,判处有期徒刑8个月,缓刑1年。

辽沈晚报记者 李毅